



## 南海区第十一届运动会上桂城健儿斩获9个项目冠军 桂城蝉联青少年组团体总分冠军

珠江时报讯(记者/方婷 通讯员/陈志锋)11月24日,南海区第十一届运动会闭幕,桂城成绩亮眼,夺得成年组足球、武术、游泳、乒乓球4个冠军,青少年组足球、举重、武术、篮球、击剑5个冠军,并以超出第二名481分的绝对优势夺得青少年组团体总分冠军。

一直以来,桂城为增强青少年体质和整体素质不遗余力、蓄足马力、砥砺前行。为了充分调动各比赛项目骨干教师的积极性,桂城街道早计划、早实施、勤跟进、勤协调,各项目组的教练员勤奋训练、严格管理。在本届区运会上,桂城获得金牌101枚,总分4260分,金牌数超第二名30多枚,总分超出第二名481分,以绝对优势夺得青少年组团体总分第一名。这是继2016年南海区第十届运动会上桂城获得青少年团体总分第一名后,再次摘得这项荣誉。

除了青少年组外,在本届区运会上,桂城街道成年组也获得了足球、武术、游泳、

乒乓球4个项目冠军。其中桂城足球队以点球8:7逆转大沥队夺得成年组男子足球赛冠军,取得区运会首场赛事“开门红”,弥补了上一届与冠军失之交臂的遗憾。

“无比激动!南海区运动会举行了十一届,我们过往最佳成绩就是上一届的第二名,今年和大沥队狭路相逢再争冠军,我们信心满满。记得夺冠那一刻,球员们相拥欢呼,大家的坚持终于换来硕果。”桂城成年组足球队教练吴肇江说。

本次桂城参与赛事的青少年组有教练51人、运动员365人,成年组有教练19人、运动员165人,共600人参与,其中不仅有学校师生,还有来自各行各业的运动爱好者,他们共享这场运动盛宴。

接下来,桂城将继续致力于推动体育健身活动,根据社区体育公园三年行动计划,不断完善和建设体育健身设施,开展系列文体赛事活动,引领全民健身运动热潮。

(更多内容详见B02版)



■本届区运会桂城斩获9个项目冠军,图为运动健儿获得成年组乒乓球项目冠军。

通讯员供图

## 威水! 桂城两单位捧回“国字号”奖牌

翠颐社区获评第六届全国文明单位,南海实验小学获评第二届全国文明校园



11月20日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开,表彰了第六届全国文明城市、文明村镇、文明单位,第二届全国文明家庭、文明校园和新一届全国未成年人思想道德建设先进典型。其中,桂城两个单位榜上有名:翠颐社区获评第六届全国文明单位,南海实验小学获评第二届全国文明校园。



■桂城翠颐社区党员志愿者、街坊会志愿者在小区入口,劝导车主文明驾驶电动自行车。珠江时报记者/方智恒 摄

### 志愿之风浓郁 和谐社区有爱

翠颐社区一直以来坚持以精神文明建设引领基层治理,以培育和践行社会主义核心价值观为导向,以“社工+义工”模式的志愿服务为载体,发挥自治、法治、德治融合作用,实行志愿服务“双回馈”,搭建互帮互助平台;建设了新时代文明实践站,打造精品活动如社区学院、公益微创投项目等,凝聚起志愿者力量,弘扬文明新风;通过推选楼长、组建街坊会、开展多方联席会议,建立了完善的居民共商制度,激发了居民参与社区治理的热情。社区通过汇聚各方文明力量助推基层善治,为社区精神文明建设注入源源不断的内生动力。

现时,翠颐社区共有注册志愿者4355人,注册志愿者人数占社区常住人口29%。志愿服务“双回馈”是社区推行志愿服务制度化的做法之一。自2010年起,翠颐社区以关爱桂城创益中心建设为抓手,通过多种形式挖掘社区资源的服务回馈潜力,

使志愿者在“家门口”就能享受社区服务回馈。

在生活回馈方面,翠颐社区通过把社会资源引入志愿服务领域,扩大志愿者的社会回馈覆盖面。如推出“关爱同盟”计划,重点针对社区周边商户建立爱心联盟,为志愿者在购买商品和服务时提供打折优惠。社区还打造公益圩日社会资源链接集市,志愿者可以用志愿服务时数换取参与活动的资格,获得二手交换物品及企业赞助礼品。此外,社区还经常举行“百家宴”等日常的熟人社区活动,邀请社区的优秀志愿者免费聚餐,回馈志愿者对社区的辛勤付出。

社区不仅开办志愿者免费参与的志愿者学院,推动场室置换志愿服务计划,还建立了以志愿互助为特点的社区学院。目前,社区学院每年开展系列兴趣类、能力提升类等100多门课程,建立起50多人的义工导师资源库,40000多人次享受过社区学院的互助教学服务,有效培育和推

动社区文化,促进社区和谐。

街坊志愿互助会也是翠颐社区居民参与社区文明共建的服务平台。日常,街坊会会在社区党委领导下,开展“文明巡查一小时”“我要开讲”等志愿活动,提升社区居民的参与感、责任感。据悉,社区每年组织开展各类志愿服务100多场次。

翠颐社区党委书记关绮珠表示,获得全国文明城市这个荣誉称号,既是对社区文明建设工作的肯定,也给予了社区更大的责任。接下来,翠颐社区将以此为契机,大力践行和弘扬社会主义核心价值观,以打造经济富强、政治民主、文化文明、社会和谐的社区生态,推动居民抬头爱国、低头敬业、处事诚信、为人友善为宗旨,加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,以持续巩固提升文明建设水平为目标,以强化志愿服务品牌为抓手,提高社区服务质量,勇于树立志愿服务新时代标杆,不断推进社区文明建设和基层善治的发展。

### 推进特色“宽教育” 校园处处见文明

在南海实验小学,“把教育做宽,把人字写大”的办学理念得到很好的落实。在文明校园创建过程中,南海实验小学一直以培养“文明人”、创建“文明校”为目标,以“加强领导班子建设、注重思想道德建设、拓宽教师成长路程、活化宣传教育阵地、打造校园品牌文化、营造诗意校园环境”为抓手,将文明融入校园的文化特质,内化为师生气质,形成了具有“宽教育”特质的文明之风。

走进南海实验小学,文明的风气扑面而来。校道两侧建设了“荷风鱼趣”池;宿舍区设置了“童梦园”“童趣园”,把二十四孝图、琴棋书画元素融入其中;教学楼内外,书法院、艺术长廊、中国诗词歌赋长廊、悦读吧、陶艺吧等一应俱全。校内的每面墙、每条梁柱、每个角落都巧妙地渗透着中国优秀传统文化与现代的教育理念、思想,独具匠心地将学校特色与社会主义核心价值观融入环境之中,打造出诗意而又极富文化气息的校园环境,潜移默化陶冶师生情操,引导学生外修行为、内练品质,成长为具有雅韵之人。

此外,南海实验小学还通过活

用、优化四阵地——少先队阵地、宣传阵地、网络平台、阅读空间,广泛开展文明校园创建、禁毒教育、生命教育等方面的宣教,营造浓厚的文明校园氛围,以文明润泽学生心灵。除了环境和氛围的精心创设,南海实验小学还注重思想道德建设,以文明彰显学校特质。例如,学校开发校本课程,构建“宽德育”课程体系,打造德育特色,让心理健康教育课程特色化,以主题教育实践活动提升学生思想道德素养。

在新冠肺炎疫情防控期间,学校给学生们上了一场特别的思想教育课,以加强对学生的思想引领。学校推出近百篇系列推文,从生命教育、爱国教育、责任教育等各方面,激发学生敬畏生命、热爱祖国、致敬英雄,思想道德建设广泛有效,仅《幸有你们 山河无恙》一课就获8万多人次的点赞。

此外,学校还开发《礼仪教育》《生命教育》等校本教材,开展文明礼仪微行动“八礼”教育活动,对学生进行循序渐进的礼仪教育,引导学生于细微之处见文明。



■南海实验小学学生在上课。

珠江时报记者/廖明琛 摄

文/珠江时报见习记者 邹鹤斯

### 朋友圈“打卡” 宣传摩电整治

B04

### 一首主题曲 唱响大圩情

B05

### 社区精彩活动 传递关爱文明

B06